

为有清水涓涓流

——彭山区环保局实施“河长制”推进水环境源头治理

舒龙 通讯员 章洁 文/图

2016年,彭山区在全市率先开展“河长制”治污行动,各河长、河段长、河道警长、牵头部门使出浑身解数,采取有力措施,一场没有硝烟的流域污染治理战役全面打响!

彭山紧紧围绕市委、市政府“绿海明珠”、“千湖之城”战略部署,针对全区9条小流域污染情况,重拳出击,铁腕治理,成效初显。



涓涓河清淤工作现场。



岷江生态河堤。

铁腕治污水 成效已初显

“以前,这里不仅臭气熏天,有时还会飘到远处的农户那边。”居住在毛河附近的村民们见证了彭山区境内毛河环境的巨大改变。

原先,毛河主要污染源为畜禽养殖污染。自从关停了该河周边的畜禽养殖户后,畜禽养殖粪便直排入河的现象得到根除了,空气中的臭气则基本绝迹。2015年至2016年,毛河的主要超标因素氨氮和总磷浓度均大幅下降,尤其是氨氮浓度,下降了59.6%。

而这,仅仅是彭山区深入推进水环境源头治理的一个缩影。自开展流域污染治理行动

以来,彭山区以“壮士断腕”的决心整治畜禽养殖污染,全区畜禽养殖的“关停转产”持续升级,在“断腕”治污行动中,对畜禽养殖只做减法,不做加法。从2015年起,每年开展畜禽养殖污染整治专项行动,截至目前已关停畜禽养殖47户,治理363户,畜禽养殖污染治理成效初显。

“自2016年区委、区政府正式印发《眉山市彭山区推进小流域“河长制”铁腕治理流域污染治理工作的意见》以来,我们采取有力措施,流域污染治理工作成效初显。”彭山区环保局负责人称,2017年,彭山区将继续深

入开展畜禽养殖污染整治工作,将畜禽养殖污染整治范围进一步扩大,养猪50头以上,养鸡3000只以上即纳入整治范围。

与此同时,彭山区还深入开展水库水产养殖污染治理。为有效治理水产养殖污染,针对重点水域、水库渔业水质保护,彭山区政府出台了《彭山区人民政府关于治理水库水产养殖污染的通知》,取缔全区40座中小型水库肥水和人工投饵养殖,严格控制各类工业、生活污水进入渔业水体,全面推广科学养鱼。截至目前,已取缔16座水库。



运行中的彭祖新城污水处理厂。

项目建设迅速推进 打造碧水蓝天城市

水环境综合治理是一项系统工程,要真正取得实效、实现突破,必须治愈基础设施不完善的“硬伤”。以项目建设促进治水,无疑是“良方”。

巨梁半岛小区李女士的今年春节过得非常开心,因为她家门前的那条彭溪河不仅臭味减少了,水质也好多了。这是彭祖新城污水处理厂建成投运后带来的“福利”。2016年,彭祖新城污水处理厂建成投运

后,使得锦江学院、巨梁半岛等一大片的生活污水得到有效治理。

此外,彭山区乡镇污水处理厂建设工程也在迅速推进。2016年3月31日,彭山区水务局与北京久安建设投资集团有限公司签订了彭山区城乡排水及污水处理一期工程PPP项目特许经营合同,投资1.6个亿新建10座乡镇污水处理厂,项目建成后将实现13个乡镇污水处

理厂全覆盖。目前,首批建设的武阳、公义、黄丰、城西片区污水处理厂正在进行整体工程及配套管网的施工,第二批建设的保胜、江口、锦江、义和等乡镇污水处理厂正在进行选址、地勘、设计等前期工作,也即将开工建设。

据了解,为有效推进生态文明建设,创造良好的生产生活环境,彭山区委、区政府提出在改善流域水质的同时,以“绿

海明珠、千湖之城”建设为载体,结合小流域污染治理工程,强力推进小流域生态修复工程,打造天蓝地绿水净的幸福养生之城。一是做好净字,全力改善水域质量。二是做足绿字,全力实施绿肺工程。三是做强美字,全力打造生态河堤。截至目前,该区已投入300余万元用于流域垃圾清理,河道清淤,河道整治等工作。各乡镇均建立了垃圾清理队伍,

河道垃圾整治已形成长效机制,涓涓河部分河道进行了生态修复。

“2017年,国家将全面推行河长制,彭山区将做好与上下游政府的衔接,联防联控,齐心协力共同抓好流域污染治理工作,还广大人民群众一片碧水蓝天!”彭山区环保局负责人如是说。